



# 主动防范应对低温雨雪冰冻灾害

株洲日报

2024年1月23日

星期二

02

▶28823910

责任编辑:侯德怀  
美术编辑:曹永亮  
校对:谭智方

## 下列证件 声明作废

·株洲众力金属粉末厂遗失原公章一枚  
·刘振球遗失430202196711176119号身份证  
·湖南福尚餐饮管理有限公司株洲分公司遗失公章一枚  
·彭建中遗失株洲市南大门市场3期4楼64号、78号门面的60125387、60125286号合同违约保证金发票

关键词 1. 雪情

## 这场大暴雪 雪深21厘米

今天最低气温-6℃,为50多年来第六低温

株洲日报全媒体记者/王娜 通讯员/胡毓灵

在历经去年的无雪年后,昨天我市迎来了2024年的第一场雪,也是这10年来最大的一场雪。

一场暴雪过后,持续的低温阴雨天气也值得警惕,市气象台发布预报,今天株洲雪停转为晴天,但最低气温跌至-6℃,是50多年以来的第六低温。

### 这场雪有多大?

昨天早上,不知道有多少人在推窗的那一刻,被窗外的飞雪惊到,忍不住“哇”出声来呢?

这场雪,从前天夜里11时开始,一直持续到了昨天晚上8时。

根据市气象台的监测数据,昨天下午5时,市区的降雪已达到大暴雪量级,醴陵、攸县、茶陵暴雪,炎陵中到大雪,其中,市区降雪量为22.4毫米,雪深21厘米。

市气象台相关负责人坦言,这次的雪下得这么大,颇有些“天时地利”的味道——单刀直入且迅速的冷空气和暖湿气流配合得当,符合雨夹雪或雪的气象条件,雪花也就纷纷而至。

该负责人透露,今天天气逐渐转晴,最低气温-6℃,最高气温1℃。本周后半周,株洲也多阴

雨天气,最低气温0℃~4℃,最高气温3℃~8℃。

### 今年会是冷冬吗?

按照往年的天气状况,每年的1月中下旬到2月初,是株洲最冷的时段。这段时间,本身就多雨雪、冰冻和极端寒冷天气。翻看株洲的气象历史资料,极端低温都出现在上世纪70年代和90年代,只有一个出现在本世纪,也就是2008年。

今年入冬以来,株洲的气温一直都偏暖,全市仅有本次出现了雨雪冰冻天气过程。从目前的预报来看,这股冷空气造成的雨雪过程持续时间并不长,属于过程性雨雪

天气,带来的极端最低气温为今天的-6℃。市气象台预测,今年1月底到2月初,也就是春运期间,株洲虽然降水偏多,但气温比往年会略高一些。

### 新闻链接

#### 株洲市区历年低温前五名

1991年1月	-11.5℃
1990年2月	-7.9℃
1972年1月	-7.5℃
1977年2月	-7℃
2008年2月	-6.9℃

关键词 2. 应对

## 全市暂未发生雨雪冰冻险情灾情

株洲日报讯(全媒体记者/马文章)

1月22日,在全省低温雨雪冰冻天气应对防范工作视频会议后,我市随即召开全市调度会,研判当前形势,对低温雨雪冰冻天气应对防范工作进行再动员、再部署。副市长刘飞勇参加会议并率队督查王家坪立交桥路段保畅工作情况。

此轮寒潮过程,降雪范围广、强度大,达到暴雪级别,低温冰冻天气持久。根据气象预报,要到25日起气温才会逐步回升。

面对来势汹汹的低温雨雪冰冻天气,各级各部门安排周密、部署及

时,迅速启动低温雨雪冰冻灾害应急响应,全力保安全、保稳定、保民生。目前,全市生活物资供应及供电供水供气正常,暂未发生险情灾情。

“相关责任部门晚上要对全市主干道和8座大桥进行至少两次的扫雪除冰工作,确保次日交通早高峰畅通。”刘飞勇要求,各级各部门克服侥幸心理,坚守岗位,备足备齐融雪除冰应急物资,全力以赴确保水电气的供应;持续开展“敲门行动”,重点加强对独居老人、留守儿童等生活困难群众

的关爱。

组织近千人开展重点巡查

## 城区道路“应通尽通” 危险路段“应封尽封”

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 冰冻雨雪天,“保畅通”是关键一环。1月22日,副市长易湘东率队督导检查交通运输领域低温雨雪冰冻天气安全生产

工作。受雪情及道路通行状况影响,截至22日15时,全市汽车客运和52条公交线路停运,火车线路停运一半以上。株洲交通运输系统近千名应急工作人员对全市易结冰道路、客运线路、国道省重点区域以及山区等危险路段进行重点巡查,并联动地方政府加强管控,确保城区道路“应通尽通”,危险路段“应封尽封”,没有出现大范围道路拥堵与旅客滞留现象。

在市公交公司神农城北公交站点和

和株洲火车站,易湘东看望了值班班勤工作人员,要求公交公司要根据天气变化和道路通行条件,适时调整客运车辆运行班次,保证老百姓公共交通出行需求;株洲火车站要及时对各站台、进站口进行扫雪除冰,千方百计确保电煤、粮油、防寒物资等重点物资运输线路畅通。

来到市公路应急物资储备中心,易湘东抽查了物资储备存量和人防、技防巡控情况,要求务必加强对城市主干道、桥梁、弯坡、农村道路等高风险路段巡查管控力度;加大交通执法力度,确保不出现宰客、超载、危险驾驶等现象,确保旅客安全出行。

## 清理倒伏树木150多处

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯) 昨天上午,记者在天元区长江南路、滨江南路等多条道路上发现,沿途的人行道上多了不少树木断枝,园林工人们已经赶来处置。只见他们拿出自带的长竹竿,将树上的积雪敲掉,原本被压弯的树木总算脱离“险境”。

据市城管局不完全统计,截至昨天下午5时,城区城管部门累计出动巡查车辆350余辆次,清理积雪导致倒伏

或断枝的行道树超过150处,还及时给1000多株存在倒伏危险的行道树枝除雪,确保城市公共绿化景观完好和交通安全。

园林部门同时提醒广大市民,城区不少行道树的树冠较宽,积雪较厚时容易出现树木枝条断裂等情况,请市民尽量不要将车辆停放在行道树下,走路时也尽量注意不要长时间在树下逗留,避免造成不必要的人身和财产损失。

## 众志成城 扫雪除冰

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/梁江超 赵哲)

1月22日,天元区雷打石镇、群丰镇、三门镇迅速行动,多措并举开展清雪除冰和隐患排查工作,全力保障人民生命和财产安全。

天元区雷打石镇组织党员干部、志愿者有序分工,第一时间将各村(社区)辖区道路上的积雪和压塌的树枝有效清除;广大党员干部还下沉基层,排查道路安全隐患,看望独居老人,并现场转移危房住户。

群丰镇及时启动应急预案,形成“上下联动、齐抓共管”的格局,第一时间对辖区内主要路段、

桥梁、涵洞、农贸市场、急弯、陡坡、易积水结冰路段、事故多发路段撒工业盐;党员干部和社区志愿者,对辖区内道路两边断落的树木、竹子进行清理;经济办牵头摸排所有C、D级房屋情况,要求做到“危房不住人,人不进危房”;征地服务中心对征地拆迁项目进行安全排查,确保极端天气居民的生活不受影响。

三门镇各村(社区)积极组织扫雪工作,出动机械设备,动员干部群众对重点道路进行清扫,将倒伏的树枝、电杆等予以清除或是扶正,切实保障道路畅通、交通安全和环境整洁。



雷打石镇胜塘村工作人员及时清理通往渡口白沙洲渡口渡船上的积雪,保障渡口交通通行安全。 记者/杨如 摄

## 最美“风警” 迎雪而上

这一场暴雪如约而至,在这冰冷的色调里,却有最温暖的坚守,株洲公安民警辅警在漫天风雪中坚守岗位,全力消除积雪结冰带来的隐患,确保雪中道路畅通、群众安全出行,用实际行动打造株洲最美的“风警”。

因为民警携手清除主干道路上倒伏的树干竹枝,让车辆顺利通行。 株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜 张人允 摄



## 天台快评

### 就这样风雪兼程

李支国

当人们还在浪漫憧憬“谁会是下一个‘尔滨’”,2024年第一场低温雨雪冰冻灾害,以“雪”为令,主动应对防范极端天气灾害,是各级各部门必须全力答好的应急必答题。

把责任担当体现在关键时刻。越是特殊时期,越能检验责任担当的成色。低温雨雪冰冻极端天气,是考验干部责任担当的“试金石”。在这样的关键时刻,各级各部门和党员干部应该挺身而出,顶风冒雨、坚守一线,勇做风雪中的“逆行者”、人民安危的守护者,用责任担当筑起防范低温雨雪冰冻灾害的“安全”堤坝。

把灾害影响降到最低。极端天气给企业生产、群众生活、城市管理等方面带来严峻考验,部分群众的生活困难可能增多。面对极端情况,就得采取特殊举措应对,迅速行动,提高效率,提升保障能力,凝聚战胜自然灾害的合力。把困难想得更多一层,把应急救援力量和资源准备得充分一点,让各方协作配合密切一些,应对灾情就能多一分主动。

把群众冷暖放在心上。以人民为中心,时刻将人民群众安危冷暖、急难愁盼放在心上,是我们所有工作的出发点。各级领导干部要以“时时放心不下”的责任感,“一枝一叶总关情”的人民情怀,聚焦重点民生和社会领域,筑牢应对极端天气的“温暖防线”。全力“保生命、保畅通、保供给、保民生”,确保关键时刻不“掉链子”,用干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。

每一次的风雪兼程,都让党和人民靠得更近、贴得更紧,让我们积极行动,将实际行动化为应对极端天气的股股暖流!

关键词 3. 服务

## “菜篮子”量足价稳

株洲日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/郑咏) 雨雪冰冻天气来袭,会对居民“菜篮子”造成影响吗?1月22日,记者从市商务局获悉,目前全市果蔬和各类物资供应充足,价格维持稳定。

记者在株百天元超市和天和超市等地看到,各类蔬菜、瓜果和肉类整齐摆放。“雨雪天气来临之前,我们就做好了充分准备,提早备货,目前供应稳定。”天元超市销售人员表示。

据市商务局相关负责人介绍,早在雨雪冰冻天气来临前,市局和各县市商务部门就及时做好了应急预案,并对市场上的粮、油、肉、蛋、菜、奶等生活必需品的市场供应、价格波动及库存储备情况进行监测和分析研判,确保重要生活必需品的市场供应。“目前,株百库存有大米115吨、食用油55吨、面粉(包括即食面粉)25吨,中南蔬菜大市场蔬菜储备量达500余吨,唐人神有猪肉储备1620吨,可有效保障我市居民生活需求。”

## 35条公交线路临时停运

株洲日报讯(全媒体记者/廖明 通讯员/殷璇) 1月22日13时20分,株洲公交发布消息称,受雪情及道路通行状况影响,城区已有35条公交线路临时停运。

具体停运线路为T8、C12、T25、T73、T78、T96、CZT104、D169、D192、T50、B48(含区间)、T80、T89、T90、Y1、Y2、T100、D172、D177、T5、A2、C21、D167、D180、C2、C3、C5、C6、C7、C8、C9、C10、T51、T56、T37路。

株洲公交相关负责人称,面对雪情,株洲公交迅速行动,召开低温天气专项工作调度会议,周密组织、部署,公司党员干部带头冲锋在前,组建多支专项应急小分队,全员出动保准点、保畅通、保出行。

“安全第一,临时停运线路是迫不得已,在此也呼吁广大市民,雨雪天气中尽量做到非必要不出行。”株洲公交上述负责人称,公交公司将实时关注天气及道路状况,及时发布相关信息,条件允许时,将在第一时间恢复线路运行。

## 炎陵2000多名干部 下乡“驱寒”

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/曾昭旭) 1月21日,炎陵县农业农村局技术人员顶着彻骨寒风,分头来到霞阳镇星光蔬菜育苗基地、水口镇油菜基地等地,向种植户传授防雪防冻田间管理技术,并针对不同农作物品种及生长习性,制定科学应对方案,防范寒潮带来的不利影响。

未来4天,该县将出现两次较强降雨降雪天气。该县紧急部署,组织各级干部、技术人员2000余人,分头深入各农业合作社、种植养殖基地现场指导,适时对农业大棚、温室等设施进行加固处理,增强其抗风雪能力;对于易受冻害的作物,采取熏烟、灌溉等措施,提高地温,减轻冻害;清理田间排水沟渠,确保排水畅通,防止因积雪融化导致的农田积水;加强畜禽舍的保暖措施,为畜禽提供足够的稻草、木屑等垫料,增加舍内温度。积极夯实来年粮油、畜禽丰收基础。

关键词 3. 温暖

## 为患者开辟绿色生命通道

暴雪来袭,荷塘区各个街道社区卫生服务中心的进出口道路都被厚厚的积雪覆盖。为了保障患者及居民就诊安全,各个中心第一时间启动应急预案,工作人员拿着铁锹、扫帚等工

具,冒着严寒迅速清理积雪,为患者开辟出一条绿色生命通道。因为宋家桥街道社区卫生服务中心的工作人员在清理积雪。

通讯员/陈雨 摄



## 排查学校和“城中村”隐患 给独居老人送安心 这样的“敲门行动”很劲道

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/徐殷) 1月21日,茶陵消防救援大队联合镇村主干走村入户开展“敲门行动”,为8个村的22位独居老人送去慰问物资和消防安全知识。

此轮冰冻雨雪天来势汹汹,群众用电用火用气取暖剧增,全国多地发生一氧化碳中毒、火灾事故,教训深刻。为此,全市各级应急、消防部门联合党员干部、志愿者,深入千家万户开展“敲门行动”,对辖区农村、棚户区、沿街店铺、群租房等重点区域开展“地毯式”排查和走访入户宣传,确保消防安全意识深入人心。

天元区泰山路街道张家园社区是典型的“城中村”,存在相邻建筑防火间距不足,消防设施缺乏,消防通道不畅等诸多问题。市消防救援支队对市政消火栓供水能力、远程供水路线及距离、安全疏散设施、通信设备保障等进行逐一测试,并详细记录相关情况,为加强基层消防能力建设出谋划策。 荷塘消防救援大队监督员深入景弘学校,



消防员开展“敲门行动”,给独居老人送去慰问物资和消防安全知识。 受访者 供图

开展消防隐患排查,重点查看宿舍电路、电器使用情况和房顶等防护情况,并就如何提高师生消防意识支招,叮嘱学生千万不要随意使用大功率电器,避免河南南阳学校火灾悲剧的重演。